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Пояснительная записка

Анализ действующих программ для общеобразовательных школ и действующих учебников по математике свидетельствует о том, что вопросам, связанным с абсолютной величиной в среднем звене  уделено недостаточно внимания. В связи с этим возникла необходимость разработки программы «Модуль действительного числа».

Изучение элективного курса направлено на достижение следующих целей:

· Овладение системой математических знаний и умений, необходимых для применения в практической деятельности, изучении смежных дисциплин.

· Выявление и развитие математических способностей.

· Расширение кругозора и усиление познавательного интереса.

· Формирование критичности мышления, исследовательских навыков, интуиции и алгоритмической культуры.

· Подготовка к итоговой аттестации.

Задачи:

· Изучение определения модуля действительного числа и его свойств.

· Применение  определения для преобразования алгебраических  выражений, содержащих модуль.

· Изучение основных приёмов решения  уравнений и неравенств  с помощью раскрытия модуля по определению и равносильных переходов.

· Изучение приёмов решения  простейших  уравнений и неравенств  с модулем и параметром.

·  Рассмотреть примеры решения систем линейных уравнений с одной переменной.

· Построение графиков функций,  аналитическое выражение которых содержит модуль.

· Ознакомление с изображением на координатной плоскости графиков уравнений и неравенств, содержащих две переменные.

Курс рассчитан на 17 часов (1час в неделю). Программой предусмотрено: 1 зачет по теоретическому материалу, 3 контрольных работы,  которые должны быть представлены в установленный срок с соблюдением всех требований к оформлению. Отдельные вопросы, отмеченные в программе «звездочками», представляют материал по​вышенной трудности, его можно изучать в ознакомительном порядке. Итоговому контролю этот материал не подлежит.
 В зависимости от подготовленности слушателей можно варьировать количество заданий и их уровень. Организация учебного процесса по данной программе предполагает создание условий для самореализации каждого учащегося, использование таких методов обучения как проблемный, исследовательский, поисковый. Программа курса также способствует осуществлению предметных связей, формированию общей математической культуры, развитию коммуникативных навыков, самостоятельности.
Изучая предложенный курс, учащиеся могут избрать следующие виды деятельности:
1) нахождение оригинальных решений в базе данных Интернета;
2) индивидуальная творческая работа по составлению и систематизации алгоритмов
решения уравнений и неравенств с модулем;
3) составление задач и защита их решения;
4) подбор задач из смежных дисциплин с использованием абсолютной величины;
5) подготовка и проведение устного журнала.
Тематическое планирование
элективного курса «Модуль действительного числа» 1 час в неделю, всего 17 часов
1.
Модуль действительного числа: определение и свойства. Геометрический смысл  модуля (1 ч.).

Основная цель: повторить определение модуля действительного числа, сформулировать и доказать свойства модулей, выяснить его геометрический смысл, выработать умение «раскрытие» модуля, которое является опорным для решения уравнений, неравенств, пре​образований выражений, содержащих модуль.
2.
Тождественные преобразования алгебраических выражений (2 ч.).
Основная цель: сформировать умения выполнять тождественные преобразования алгеб​раических выражений с модулем, особое внимание уделить формуле 
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3.
Уравнение и системы уравнений (6 ч.).
Основная цель: обобщить и углубить сведения об уравнениях и их системах, сформиро​вать умение решения уравнений, содержащих сумму модулей, модуль в модуле. Выработать навыки решения простейших уравнений с модулем и параметром, сформировать умения решать системы линейных уравнений со знаком абсолютной величины.
4.
Неравенства (5 ч.).
Основная цель: повторить свойства числовых неравенств, выработать умения решать не​равенства вида 
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 исполь​зуя основной метод решения неравенств, содержащих переменную под знаком модуля, све​дение заданного неравенства к совокупности систем неравенств за счет того или иного спо​соба раскрытия модуля. Рассмотреть решение неравенств, содержащих модуль, методом ин​тервалов. Сформировать умения решения неравенств с параметрами.
5.
Функции, множества, графики на координатной плоскости (3 ч.).
Основная цель: повторить сведения об области определения функции, области значений, преобразовании графиков функций. Ввести понятие графика уравнения f(x,у)=0 и неравенства f(x, y)≥0.
Сформировать умения построения графиков функций, аналитическое выражение кото​рых содержит знак модуля, ознакомить учащихся с изображением графиков уравнений и нера​венств на координатной плоскости.
Требования к математической подготовке учащихся по курсу «Модуль действительного числа»
В результате изучения курса учащиеся должны овладеть следующими умениями, пред​ставляющими обязательный минимум:
· свободно оперировать определением модуля действительного числа, понимать его геометрический смысл;
· уверенно выполнять тождественные преобразования алгебраических выраже​ний, содержащих модуль;
· решать уравнения, неравенства, системы уравнений, указанных в программе видов;
· строить графики функций, аналитическое выражение которых содержит знак абсолютной величины;
· решать  простейшие уравнения и неравенства с параметром.     
Календарно-тематическое планирование курса
«Модуль действительного числа»
	№

п/п
	Тема
	Кол-во

часов

	1.
	Модуль действительного числа: определение и свойства. Геометрический смысл модуля.
	1

	2.
	Тождественные преобразования алгебраических выражений, содержащих знак модуля.
	2

	3.
	Уравнения и системы уравнений:
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д) решение линейных и нелинейных* систем уравнений , содержащих модуль; 

е) модуль и параметр в уравнениях.
Контрольная работа № 1.
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Неравенства.

а) 
[image: image13.wmf](

)

;

a

x

f

£


б) 
[image: image14.wmf](

)

(

)

;

x

g

x

f

£


в) 
[image: image15.wmf](

)

(

)

,

x

g

x

f

£
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д) метод интервалов;
е) модуль и параметр в неравенствах.

Контрольная работа № 2.
	2

1

1

1

	5.
	Функции, множества, графики на координатной плоскости :
а) построение графиков функций, аналитическое выражение которых содержит модуль;
б) геометрическое изображение уравнений и неравенств, содержащих две переменные*.
Контрольная работа № 3.
.
	1

1

1


*Материал ознакомительного характера, изучаемый по желанию.
Зачет – 1.

Контрольные работы – 3
Литература.
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Элективный курс 
«Модуль действительного числа»

                     (методическая разработка)
Пособие, для изучающих элективный курс «Модуль действительного числа», предназначено для учащихся 9-ых классов, занимающихся самообразованием, а так же может быть использовано учителями, которые ведут выше названный курс. 

В пособии приведены разработки занятий, сообразно программе элективного курса. Каждый раздел содержит краткое изложение теоретического материала и разбор наиболее типичных задач по данной теме.

Уровень знаний, предлагаемых для самостоятельного решения, различный.

Ниже изложенный материал может быть использован для подготовки к экзаменам по математике.

Желаем успехов.

Составители: Милько Т.В., Колпак В.В.
Содержание.
Глава 1.

Модуль действительного числа: определение и свойства. Геометрический смысл модуля.

Глава 2.


Тождественные преобразования алгебраических выражений, содержащих знак модуля.

Глава 3.


Уравнения и системы уравнений.
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3.4. 
[image: image21.wmf]).

(

)

(

x

g

x

f

=



3.5. Линейные и нелинейные системы уравнений, содержащие модуль.

3.6.  Модуль и параметр в уравнениях.

Глава 4.


Неравенства.


4.1. 
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4.5. Метод интервалов.

4.6. Модуль и параметр в неравенствах.

Глава 5. 


Функции, множества, графики на координатной плоскости.


5.1.Построение графиков функции, аналитическое выражение которых содержит модуль.


5.2. Геометрическое изображение уравнений и неравенств, содержащих две переменные.

Глава 1. Модуль действительного числа: определение и свойства. Геометрический смысл модуля.

Модулем действительного числа  a называют само это число, если a неотрицательно, 

противоположное ему число, если а – отрицательно, т.е. 

если 
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если 
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Замечание: в определении модуля знак строгого неравенства можно использовать в любой строке или даже в обеих строках и ни в коем случае не использовать знак строго неравенства в обеих строках («выкалывать» точку а).

Свойства:

для любых а;[image: image565.emf],
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для любого а;

для любого а;


для любых а и b;
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если n – чётно;

для любого а;

для любых а и b;

Модуль (от латинского modulus) – «мера», абсолютная величина (от латинского absolvere) – «освобождать», «развязывать».
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Геометрический смысл модуля: 
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- расстояние (в единичных отрезках)  от начала координат до точки, изображающей число а.

Пример 1. 

Вычислить 
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Решение.


Если а = 2, то 
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Пример 2.


Решите уравнение 
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Решение.


I способ: (раскрытие модуля по определению).


Если 
[image: image41.wmf],

0

3

³

-

х

то 
[image: image42.wmf]3

3

-

=

-

х

х

 и х-3 = 2,получим x= 5;
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II способ: (использование геометрического смысла модуля). Для решения данного уравнения необходимо найти все значения x, расстояния от которых до точки 3 равно 2.

Ответ: х1 = 1; х2 = 5.

Пример 3. 


Преобразуйте функцию 
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 к виду так, чтобы её аналитическое выражение, не содержало знака модуля.

Решение.
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Раскроем знак модуля по определению:

1) если 
[image: image47.wmf]0

2

³

-

х

и 
[image: image48.wmf],

0

³

х

 то 
[image: image49.wmf]2

2

-

=

-

х

х

 и 
[image: image50.wmf],

х

х

=

тогда  
[image: image51.wmf];

2

2

2

-

=

+

-

=

х

х

х

у




[image: image52.wmf](

)

0

,

2

³

³

х

х


2) если 
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3) если 
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Случай 4) невозможен. Значит, 
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Случай 4) заведомо можно исключить. Если уяснить, что при переходе через точку 
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 EMBED Equation.3 [image: image83.wmf]
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Задание для самостоятельного решения.

1. Вычислите: а)
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2. Упростите выражение:

а) 
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3. Сравните с нулём число а, если известно, что
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4. При каких значениях  b верно равенство:
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5. Преобразуйте заданную функцию так, чтобы в записи её  аналитического выражения отсутствовал знак модуля:
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6. Решите уравнение двумя способами:

а) используя определение модуля;

б) используя геометрический смысл модуля.
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Глава 2. Тождественные преобразования алгебраических выражений, содержащих знак модуля.


     При выполнении тождественных преобразований знак модуля появляется в соответствии с формулой 
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 Раскрытие модуля можно осуществить тремя путями:

1) благодаря прямому указанию, данному вместе с условием примера;

2) благодаря косвенному указанию, вытекающему из области определения;

3) при отсутствии указаний рассматривают все случаи знака выражения, которое находится под знаком модуля.

Пример 1.
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(модуль раскрыт, исходя из ОДЗ).

Пример 2.

        Упростите выражение 
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Решение:

       Выполним преобразования по действиям.


[image: image106.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

.

1

1

1

1

1

 

)

3

.

2

1

1

1

4

1

4

1

4

4

4

3

 

)

2

.

2

1

4

4

1

1

1

4

1

1

4

1

4

4

4

3

 

)

1

2

2

2

2

2

2

2

3

2

3

2

2

2

2

2

2

2

3

2

3

+

×

-

=

+

-

=

-

+

-

=

-

+

+

=

-

+

-

=

-

+

-

=

-

+

-

+

=

=

+

-

+

=

+

-

-

+

=

-

-

+

=

+

-

+

=

+

-

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а

а


Т.к., по условию 
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Получим:  
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Ответ: 
[image: image109.wmf].
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В данном случае раскрытие модуля осуществляли, благодаря заданным условиям.

Задания для самостоятельного решения.

       Упростите выражение:
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Глава 3. Уравнения и системы уравнений.

3.1. Решение уравнений вида 
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       Укажем два приёма решения уравнений вида 
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2 Уравнение 

Следовательно, 
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Т. е. можно решить два уравнения 
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)

(

)

(

)

(

)

x

g

x

f

x

g

x

f

-

=

=

 

и

 

 и для найденных значений x проверить справедливость неравенства 
[image: image116.wmf](
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Первый способ рациональнее применять в случае сложного выражения для функции 
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    Заметим, что второй способ применим для уравнений, содержащих только один модуль.

Пример 1.

     Решите уравнение 
[image: image120.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image121.wmf].
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Решение:

     Воспользуемся вторым способом.

Данное уравнение равносильно системе:
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Решим каждое из уравнений совокупности:
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Проверим справедливость неравенства 
[image: image124.wmf].
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Значит, 
[image: image126.wmf]3
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 - корни данного уравнения.

Ответ: 
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Пример 2.

     Решить уравнение 
[image: image128.wmf].
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Решение: применим I способ.

Данное уравнение равносильно совокупности двух систем: 
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Ответ: 
[image: image131.wmf].
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Задания для самостоятельного решения.

Решите уравнения:


[image: image132.wmf].
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2. Найти корни уравнения   
[image: image133.wmf],

1

2

1

2

-

=

-

+

х

х

х

удовлетворяющие неравенству 
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Ответ: 
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3.2. Решение уравнений вида 
[image: image137.wmf](
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Т.к. 
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Пример 1.

      Решите уравнение 
[image: image139.wmf].
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Решение:


[image: image140.wmf].
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Ответ: 
[image: image141.wmf]{
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Задания для самостоятельного решения.


[image: image142.wmf].
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3.3. Решение уравнений вида 
[image: image143.wmf](
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К решению уравнений такого вида можно применить следующий алгоритм:

1) находят значения переменной, при которых выражения, стоящие под знаком модуля, обращаются в нуль;
2) разбивают область допустимых значений на промежутки, на каждом из которых выражения, стоящие под знаком модуля, сохраняют знак;

3) на каждом из найденных промежутков решают уравнения без знака модуля;

4) объединяют решения, полученные в п.3;
5) записывают ответ.

Пример 1.

Решите уравнение 
[image: image144.wmf]1
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Решение:
ОДЗ: 
[image: image145.wmf]R
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1. x – 2 = 0 или x + 4 = 0,
x = 2
    или x = - 4.

Отметим на числовой прямой  - 4 и 2.
Для нахождения корней данного уравнения решим три системы:

а) 
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  -15 – корень данного уравнения.
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 - 1,8 – корень данного уравнения.
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  -17 – не является корнем данного уравнения.
Ответ: 
[image: image153.wmf]{
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Пример 2.

Решите уравнение. 
[image: image154.wmf].
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  ОДЗ: 
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Решение:
1. 
[image: image156.wmf]0
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     х=0 или х = 1 или х = 2.
Далее решаем 4 системы

а) 
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   x = 2 не входит в рассматриваемый промежуток, а потому не является корнем данного уравнения.
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[image: image163.wmf]2
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 не являются корнями данного уравнения.
в) 
[image: image164.wmf]î

í

ì

-

=

+

-

-

£

;

2

2

,

2

1

2

2

x

x

x

x

x

p

  
[image: image165.wmf]î

í

ì

=

£

.

2

,

2

1

x

x

p

   2 корень данного уравнения.
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Объединяя решения, получаем 
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Ответ: 
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Задания для самостоятельного решения.

Решите уравнения:
1. 
[image: image171.wmf];

7

5

6

13

5

=

-

-

-

x

x



5. 
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7. 
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8. 
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4. Решение уравнений вида 
[image: image179.wmf]).
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При решении уравнений, в которых под знаком модуля находится выражение, содержащее модуль, следует сначала освободиться от внутренних модулей, а затем в полученных уравнениях раскрыть оставшиеся модули.


Пример 1.


Решите уравнение 
[image: image180.wmf].
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Решение:


Данное уравнение равносильно совокупности двух систем:
1.  
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Вторая система совокупности решений не имеет.

Первая система совокупности (1) равносильна совокупности двух следующих систем:

2.      
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[image: image186.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

-

-

£

е

т

x

x

x

x

.

,

4

2

)

2

4

(

,

0

4

2

,

4

p


    
[image: image187.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

³

£

,

4

4

,

2

,

4

x

x




    
[image: image188.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

£

,

0

4

,

2

,

4

x

x

x

p


    
[image: image189.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

£

,

4

4

,

2

,

4

f

x

x




    
[image: image190.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

£

.

0

,

2

,

4

x

x

x

p


Первая система совокупности (2) решений не имеет. Из второй системы совокупности (2) следует, что х=0.

Ответ: 
[image: image191.wmf]{
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Для самостоятельного решения:

1. 
[image: image192.wmf];
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3.5. Решение линейных и нелинейных систем уравнений, содержащих модуль.

Пример 1. Решите систему уравнений. 
[image: image197.wmf]ï
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Решение:
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 EMBED Equation.3  [image: image200.wmf]Û
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Значит, решениями системы являются пары чисел (3;2);(-5;2).
Ответ:{(-5;2);(3;2)}.

Задания для самостоятельного решения:

а) 
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1.

б) 
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2.
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Ответы:

№2. а) 
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3.6. Модуль и параметр в уравнениях.

Рассмотрим управление вида f (a, b, c,…….k, x) = 
[image: image217.wmf]j

(f, a, b, …..k ,x).

Переменные а, b, с
k, которые при решении уравнения считаются постоянными, называются
параметрами, а само уравнение называется уравнением, содержащим параметры (параметр от греческого, отмеривающий, величина, значения которой служат для различения элементов некоторого множества между собой). «Математический энциклопедический словарь», Москва «Советская энциклопедия», 1988, стр. 451, гл. редактор Ю.В. Прохоров.
Общий принцип решения задач с параметрами:
1. Необходимо разбить область изменения параметра (А) на участки так, что при изменении параметра в каждом из них, получившееся уравнение можно решить одним и тем же методом.

2. Отдельно для каждого участка находят корни уравнения, выраженные через параметр.

3. Ответ задачи состоит из списка участков изменения параметра с указанием для каждого участка всех корней уравнений.

Замечание 1: под областью изменения параметра понимают R, если нет оговорок в условии задачи. 
Замечание 2: для разбиения области изменения параметра (А) удобно воспользоваться теми значениями параметра A, при переходе через которые качественно меняется само уравнение или метод его решения.
Решить уравнение с параметром значит: для любого допустимого значения параметра найти множество решений данного уравнения. 
Пример 1. Решите уравнение 
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3) если 
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Ответ: если а = 0, то 
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Пример 2. Решите уравнение 
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Решение: 
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1) если 
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2) если 
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 это уравнение равносильно совокупности двух систем:
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3) если 
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 это уравнение равносильно совокупности двух систем
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Ответ: если 
[image: image242.wmf]0
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 решений нет; если a = 0, то х = 0; если 
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Для самостоятельного решения.
1. 
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2. 
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3. 
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5. 
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7. Найдите все значения а, при которых число х = 2 является корнем уравнения 
[image: image268.wmf].
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8. Найдите все значения а, при которых число х = -1 не является корнем уравнения 
[image: image269.wmf].
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9. Найдите все значения а, при которых число х = -2 является корнем уравнения 
[image: image270.wmf].
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10. Найдите все значения а, при которых число х = 1 не является корнем уравнения 
[image: image271.wmf](
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11. Для каждого значения  a найдите число корней уравнения 
[image: image272.wmf].
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12. Для каждого значения  a найдите число корней уравнения 
[image: image273.wmf].
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13. Для каждого значения a найдите число корней уравнения 
[image: image274.wmf].
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Найдите все значения а, при которых уравнение имеет ровно два различных корня:

а) 
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Ответ: 
[image: image276.wmf].

2

1

5

;

1

þ

ý

ü

î

í

ì

-

=

=

a

a



б) 
[image: image277.wmf],

0

2

2

4

2

=

-

+

-

×

-

+

a

a

x

x

x



Ответ: 
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IV. Неравенства.

4.1.Решение неравенств вида 
[image: image279.wmf].
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Основной метод решения неравенств, содержащих переменную под знаком модуля, - сведение заданного неравенства к совокупности систем неравенств за счёт того или иного способа раскрытия модуля.
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a) если 
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 решений нет;


б) если 
[image: image282.wmf]0

³

a

 неравенство  равносильно системе 
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    Если 
[image: image286.wmf]0
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 неравенство выполняется при любом 
[image: image287.wmf]Î
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ОДЗ неравенства.
Пример 1.
Решите неравенство 
[image: image288.wmf].

5

4

2

p

x

x

-


Решение:

Данное неравенство равносильно системе 
[image: image289.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image290.wmf]
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Решая  каждое из неравенств  получим, что первое из них выполняется  при 
[image: image292.wmf]),
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 а второе - при всех действительных значениях  x. Значит, решением данной системы является числовой промежуток (-1;5).

Ответ: 
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4.2. Решение неравенств: 
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Вспомним свойства числовых неравенств:
Если 
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Поэтому некоторые неравенства вида 
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[image: image302.wmf])
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 целесообразно решать, перейдя к равносильному неравенству 
[image: image303.wmf]).
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Пример 1.

Решите неравенство 
[image: image304.wmf].
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Решение: Данное неравенство равносильно неравенству 
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Ответ: 
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Неравенства вида 
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[image: image311.wmf])
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 решаем при помощи разбиения области его допустимых значений на промежутки, каждый из которых является промежутком знакопостоянства как функции 
[image: image312.wmf])
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, так и функции 
[image: image313.wmf]),
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 затем на каждом из промежутков решаем неравенство без знака абсолютной величины. Объединяя найденные решения на всех частях ОДЗ исходного неравенства, получаем множество всех его решений.

Задания для самостоятельного решения.

Решить неравенства:

1. 
[image: image314.wmf];
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Решить неравенства и указать наименьшие целые положительные решения для каждого из них.

3.  а) 
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4.  а) 
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4.3. Решение неравенств вида 
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[image: image322.wmf]).
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Способ 1.
Неравенство 
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Аналогичные рассуждения верны и для неравенства 
[image: image326.wmf]).
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При решении неравенства вида 
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Пример 1.

Решите неравенство 
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Решим первое неравенство системы
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Решая это неравенство методом интервалов, получим, что 
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Решим второе неравенство системы: 
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Значит, 
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4.5. Решение неравенств, содержащих модули, методом интервалов.

В некоторых случаях при решении неравенств, содержащих знак модуля, удобно применять метод интервалов.

Пример 1.

Решите неравенство 
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Решение:

1. Рассмотрим функцию 
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2. Найдём нули функции:
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3. Область определения функции разобьём нулями на промежутки, в каждом из которых функция сохраняет свой знак  в силу своей непрерывности на каждом из них:
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Ответ: 
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Задания для самостоятельного решения.
Решите методом интервалов неравенства:
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4.6. Модуль и параметр в неравенствах
При  каких  значениях параметра a неравенство 
[image: image378.wmf]2

2

4

a

a

x

x

³

-

+

 справедливо для всех значений х?
Решение:
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Т.к. 
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Значит, 
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 и данное неравенство примет вид:
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Т.к. 
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Значит, если 
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 неравенство верно для всех х.
Ответ: 
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Задания для самостоятельного решения.
Для всех значений  параметра а решите неравенство:
а) 
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при а = 0   х = -1;
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V. Функции, множества, графики на координатной плоскости.
а) Построение графиков функций, аналитическое выражение которых содержит модуль.

Построить график функции:

Пример 1. 
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график – прямая, проходящая через начало координат.
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Пример 2. Построить график функции 
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Решение:
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График функции 
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 получим из графика функции 
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 путем параллельного переноса вдоль оси Ox на две единицы вправо и на одну единицу вниз вдоль оси Оy.
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Т.е. для построения графика функции
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относительно оси  Ox те участки графика, которые
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находятся ниже этой оси.

Пример 4. Построить график функции 
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Решение:

D(y):R. Если х≥0, то 
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[image: image448.wmf],

0

p

х

то 
[image: image449.wmf].

3

4

2

+

+

=

х

х

у


Как видно, для построения графика данной функции

можно построить график функции 
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при х≥0 отобразить его симметрично относительно оси Оу.
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Пример 5. Построить график функции 
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Решение:
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Каждый из графиков функций 
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получим из графика функции 
[image: image462.wmf](

)

х

х

g

=

 путём

параллельного переноса вдоль оси Оx на одну единицу

вправо и влево соответственно.

[image: image579.wmf]1

2

2

+

£

+

x

x

y

Пример 6. Построить график функции 
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Решение:

D(y) =
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Найдем нули выражений, стоящих под знаком модуля: х=1;х=2.

Разобьём  числовую прямую точками 1 и 2 на промежутки

Рассмотрим три случая:

1) при х≤1  
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2) при 1≤
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3) при 
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Таким образом, данную функцию можно задать в виде:
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[image: image580.png]YA

i



у = 0 – прямая, совпадающая с осью Оx
[image: image581.png]xy



у = 2х – 2 – линейная, график – прямая. 
	х
	0
	2

	у
	-2
	2



у = 2х - прямая пропорциональность
	х
	0
	2

	у
	0
	2


Задания для самостоятельного решения. 

[image: image582.png]


Постройте графики функции:
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3) 
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б) геометрическое изображение уравнений и неравенств, содержащих две переменные.
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Графиком уравнения f(x, у)=0 будем называть множество точек плоскости, координаты которых удовлетворяют уравнению f(x, у)=0.

Пример 1. Построить график уравнения 
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Решение:

Если у≥0, то 
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если у
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Пример 2. Построить график уравнения 
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Решение:

Рассмотрим четыре случая: 
1) [image: image585.png]
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2) [image: image586.png]
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3) при 
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4) при 
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Пример 3. Построить график уравнения 
[image: image495.wmf].
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Решение:

ОДЗ: х≠0, у≠0.

Рассмотрим четыре случая:
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2) 
[image: image502.wmf]
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Задания для самостоятельного решения. Постройте график уравнения:
1. 
[image: image517.wmf];
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При геометрическом изображении неравенств содержащих  две переменные целесообразно пользоваться следующими фактами:
1) всякая кривая на плоскости (прямая - частный случай кривой) заданная уравнением у = f(х) разбивает все точки на плоскости на три группы:
а)
точки, лежащие на кривой;
б)
точки, лежащие «выше» кривой - для незамкнутой кривой (или вне кривой - для замкнутой кривой);
в)
точки, лежащие «ниже» кривой (для незамкнутой или точки внутри кривой - для замкнутой кривой)
их координаты удовлетворяют неравенству:
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Пример 1. Изобразите на координатной плоскости множество точек (х; у), удовлетворяющих неравенству:
а) 
[image: image523.wmf];
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б) 
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а) Решение:

1. Изобразим график функции 
[image: image525.wmf];
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2. Изобразим график функции 
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3. Т.к. 
[image: image527.wmf],
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 то искомое множество точек не включает точки, лежащие на параболе;
4. Ответ: смотри штриховку.

б) Решение:

[image: image591.png]


Если 
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т.е. 
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Если 
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т.е. 
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Если 
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Объединяя полученные результаты, получим искомое множество



Задания для самостоятельного решения.
Изобразите на плоскости множество точек (х; у), удовлетворяющих условию.
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Примерные контрольные работы.
Контрольная работа № 1.

Решите уравнения:

1. 
[image: image549.wmf];
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3. Решите систему уравнений:
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4*. Найдите все значения параметра, при которых уравнение имеет ровно два различных корня 
[image: image552.wmf].
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Контрольная работа № 2.

Решите неравенства:

1. 
[image: image553.wmf];
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4. 
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5*. Для всех значений параметра  а решить неравенство


[image: image557.wmf].
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Контрольная работа № 3.

1. Построить графики функций:

а) 
[image: image558.wmf];
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б) 
[image: image559.wmf].
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2*. Построить графики уравнений

а) 
[image: image560.wmf];
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б) 
[image: image561.wmf].
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3*. Изобразите геометрически решения неравенства с двумя переменными:
а) 
[image: image562.wmf];
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б) 
[image: image563.wmf]).
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